

习近平就乍得总统代比逝世向乍得军事过渡委员会主席穆罕默德致唁电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2021年4月29日 星期四 辛丑年三月十八 新华社出版



4月28日,游人在世园公园游玩。当日,位于北京延庆区的北京世园公园,第二届北京国际花园节盛大启幕。 新华社发

今日12版 总第10347期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

“加油、努力，再长征！”

习近平总书记考察广西纪实

湘江水被鲜血染红。

“湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”习近平总书记高度评价湘江战役，始终牵挂着在湘江战役中牺牲的革命先烈，专门作出重要批示要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。这个纪念园，就是在习近平总书记亲自关心下建成的。

拾级而上，习近平总书记来到纪念馆凭吊广场，面向“红军魂”雕塑静静肃立。

“红军魂”雕塑长80米、高7米，巨石琢就，形如长城。主雕塑眼神坚毅、目视前方，原型正是“断肠明志”、壮烈牺牲的陈树湘烈士。两侧，一个个红军战士的形象呼之欲出，或怒吼拼杀，或英勇战斗。

两名礼兵将花篮敬献于“红军魂”雕塑前。

习近平总书记缓步上前，仔细整理书写着“湘江战役红军烈士永垂不朽”的花篮缎带，率领随行人员向红军烈士三鞠躬。

雕塑背后的山坡上，一面面红旗招展。那里，埋葬着红军烈士们的遗骸。往日硝烟早已散去，英雄之气仍在这青山绿水间纵横激荡。

纪念园不远处，坐落着红军长征湘江战役纪念馆。

习近平总书记来到这里，参观“血战湘江突重围”展陈，了解红军浴血奋战、突破湘江的革命历史。

红军长征路线图、脚铺阻击战模拟场景、油画《浴血湘江》……一幅幅历史照片、一件件革命文物，吸引着习近平总书记

的目光。

在油画《陈树湘》前，总书记停下来脚步，凝视良久。

画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。为掩护红军主力渡江，这位“绝命后卫师”师长身负重伤，不幸被俘，苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子，壮烈牺牲，年仅29岁。

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由衷感叹。

“四道封锁线都在哪里”、“湘江水有多深”、“这场仗打下来牺牲多少红军”……参观过程中，习近平总书记不时询问相关情况，重温那段烽火岁月。

在中央红军抢渡湘江四大渡口示意图前，讲解员讲述了这样一个故事：

“据罗荣桓同志回忆，他在渡江后回头看，身后就只跟着一名十几岁扛着油印机的小红军战士。江面上漂满了红军战士的遗体，鲜血染红了湘江水。至今在桂北仍然流传着一首民谣：英雄血染湘江渡，江底尽埋英烈骨；三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”

“当时真是危险啊！”习近平总书记说，“试想，如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士，红军怎么可能冲出敌人的封锁线，而且冲出去付出了那么大的牺牲，还没有溃散。靠的是什么？靠的正是理想信念的力量！”

离开纪念馆前，习近平总书记同这里的工作人员亲切交谈，深刻阐释湘江战役的重大意义：

“革命理想高于天。正是因为红军是一支有理想信念的革命军队，才能视死如归、向死而生、一往无前、绝境重生，迸发出一切敌人压倒一切敌人的英雄气概。为什么中国革命在别人看来是不可能成功的情况下居然成功了？成功的奥秘就在这里。”

“横扫千军如卷席。”习近平总书记坚定地说，“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

(二)桂北乡村探振兴：“学习掌握科学技术，用知识托起乡村振兴”

才湾镇毛竹山村，距离红军长征湘江战役纪念馆约10分钟车程。村名叫毛竹山，是因为这里漫山遍野的毛竹。然而，新发展起来的葡萄产业，更让这个山村远近闻名。

25日上午，习近平总书记乘车来到这里。沿着平整的水泥路，车子穿过山间的茂林修竹，一派田园风光涌入眼前。昔日炮火纷飞的战场，如今正描绘着乡村振兴的美丽画卷。

“这个村子不错啊！绿水青山。”沿着乡间小道，习近平总书记步行察看村容村貌。

雨后山村，空气格外清新。一排排桂北民居错落有致，一排排盖着透明防雨膜的葡萄棚延伸开去。 (下转2版)

新华全媒+

时隔4年,习近平总书记再次考察广西。

从桂北红色故地到生态秀美漓江,从工业重镇柳州到美丽首府南宁,一声声亲切问候、一次次深入交流、一句句谆谆嘱托,在八桂山水间久久回响。

悲壮一役的精神力量

一草一木一忠魂,一山一石一丰碑。

位于桂林市全州县的红军长征湘江战役纪念馆,松柏苍翠,庄严肃穆,每块刻有编号的石头下面都安葬着烈士遗骸。

这里是习近平总书记广西考察第一站。

“总书记在多个场合多次提及湘江战役,明确要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。”全州红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任周运良说,在建党百年之际,总书记来到纪念馆,是以行动启示我们铭记革命先烈,发扬红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神。

周运良说,总书记强调缅怀革命先烈,赓续共产党人精神血脉,“全党正在开展党史学习教育,我一定要讲好湘江战役故事,将红色文化发扬光大。”

“90后”讲解员胡雅馨每次介绍湘江战役惨烈战况时,都会唱起那首她儿时就会唱的民谣——“英雄血染湘江渡,江底尽埋英烈骨;三年不饮湘江水,十年不食湘江鱼。”

听着红军故事长大的胡雅馨毕业后成为一名讲解员。“是什么样的勇气,让那些年轻人像钢铁战士一样,拿自己的血肉之躯去拼搏?总书记给出了答案——革命理想高于天。”胡雅馨说,作为年轻一代,一定要继承革命先辈遗志,以坚定的信念、必胜的信心走好新时代长征路。

“国之大家”在为民

25日上午,习近平总书记来到全州县才湾镇毛竹山村考察时,63岁的村民王世瑞正忙着管护自家的13亩葡萄园。“总书记非常关心我们农民的生活,问我们收入怎么样。”王世瑞自豪地回答,大家靠着葡萄产业过上了好日子,去年他家仅靠种植葡萄一项就收入10多万元。

毛竹山村葡萄协会会长王海荣说,总书记强调推动乡村产业发展壮大,让农民更多分享产业增值收益。“我们要继续把产业做大做强,促进农民收入稳定增加,朝着乡村振兴的新目标迈进。”

呵护好全中国、全世界的“宝贝”

4月的桂林烟雨朦胧,微风习习。25日下午,习近平总书记乘船考察漓江阳朔段。

总书记曾谈起他的“漓江情结”:少年时代,曾来到“山水甲天下”的桂林,还和几个同学在漓江游泳,如诗如画的自然风光给他留下了深刻印象。

“总书记非常关心漓江流域生态环境保护与综合治理问题。”桂林漓江风景名胜区管委会主任郭红星说。

前些年,这片秀丽山水曾因采石挖砂、乱砍滥伐、工业废水及生活污水排放而饱受创伤。当地党委政府采取关停采石场、取缔非法采砂窝点等系列措施,坚决守护漓江生态底色。

漓江沿岸的不少村落,村民以往主要靠种养、捕鱼维持生计。随着旅游业的兴起,很多村民就地就近就业,绿水青山变成金山银山。 (下转2版)

八桂春意浓 山水自难忘

习近平总书记广西考察回访

全国规模以上工业企业首季『开好局』

一季度利润同比增长1.37倍

据新华社北京4月27日电(记者魏玉坤)国家统计局27日发布的数据显示,一季度,全国规模以上工业企业实现利润总额18253.8亿元,同比增长1.37倍,比2019年同期增长50.2%,两年平均增长22.6%。

规模以上工业企业,即年主营业务收入为2000万元及以上的工业法人单位。国家统计局工业司高级统计师朱虹表示,一季度,宏观政策科学精准实施,统筹疫情防控和经济社会发展成果进一步巩固和拓展,工业经济持续恢复,企业生产经营稳中向好,利润延续较快恢复态势,运营效率不断提升,实现良好开局。

据介绍,生产销售较快增长为企业效益改善奠定良好基础。一季度,规模以上工业增加值同比增长24.5%,营业收入增长38.7%,生产销售均实现高速增长,有力推动企业利润扩张,是企业盈利增加的主要原因之一。

朱虹说,下阶段要继续保持宏观政策的连续性稳定性,提升发展质效,不断巩固实体经济恢复基础,推动工业经济持续稳定健康发展。



推动乡村振兴 促进共同富裕

这是湖州市南浔区善琏镇密里村一角(4月24日摄,无人机照片)。2017年以来,密里村借助“美丽乡村”建设,通过进村道路改扩建、小微水体治理、村庄环境整治等工程,让乡村生态释放绿色效益。近年来,浙江省湖州市南浔区大力实施乡村振兴战略,助力农民增收,促进城乡均衡发展,为实现共同富裕打下良好基础。2020年,浙江省湖州市南浔区居民人均可支配收入超48000元,同比增长6.2%。 新华社记者金良快摄

新华社《国家相册》走进北大

这场特殊党史课激励燕园学子立大志明大德成大才担大任

本报记者张博令

4月27日晚,北京大学青年发展沙龙携手新华社“新锐青年说”发起的“《国家相册》走进北大”联名活动在北京大学新太阳学生中心举行。新华社记者通过《国家相册》这部生动、鲜活的党史教材,与燕园学子共话初心,激励青年学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,立大志、明大德、成大才、担大任。

“希望通过壮阔历史里的鲜活瞬间、伟大时代中的动人情节、鲜为人知的光影记忆让广大青年不忘中华民族经历的苦难与辉煌。”新华社全媒编辑中心副主任李柯勇以《红色

气质》《历史的致敬》为样本,介绍了《国家相册》的立意、策划、构思和创作细节,深深吸引了参加活动的北大学生。

新华社记者吴晶等围绕致敬历史、攀登珠峰、脱贫攻坚、青春接力这四个主题,介绍了《我爱你,中国》《山就在那里》《大凉山女孩》《向前,南之南》背后的动人故事,展现了新时代新闻工作者践行“四力”、扎根基层沃土,采写“沾泥土带露珠冒热气”新闻精品敬业精神,以及与党和人民同前进、共奋进的初心。

这场国社“走进校园”活动,也是北大的一堂研究生党史学习教育课。

“通过《国家相册》经典的真实照片、主创团队和嘉宾生动的讲述,真切地感受到在中国共产党的坚强领导下,改革开放特别是新时代所取得的历史性成就、发生的伟大变革,从中汲取强大的精神力量。”参加活动的北大软件与微电子学院硕士生刘高原颇有感悟。

“《国家相册》中老一辈科学家的珍贵照片,‘画’里有话,他们对祖国深沉的爱扑面而来。”北大艺术学院硕士生张渝佳表示,作为新时代的青年人,要牢记习近平总书记“爱国、励志、求真、力行”的嘱托,将爱国精神内化于心、外化于行。

北大环境科学与工程学院博士生陈安娜惊叹:“相册背后的伟大事业、伟大人物让人震撼。作为当代青年,必须不辱使命,把祖国建设好才是对历史最好的致敬。”

据悉,此次活动由北大团委、新华社新闻信息中心、新华社团委、新华社《国家相册》栏目组以及北京大学新闻与传播学院联合主办。新华社进校园系列活动于4月15日拉开帷幕,已走进全国数十所高校,活动以《红色底稿》报刊展、“报到”校园快闪、“新锐青年说”座谈交流等形式开展。

中央第七轮巡视将对教育部和31所中管高校党组织开展常规巡视

新华社北京4月28日电经党中央批准,十九届中央第七轮巡视将对教育部、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、复旦大学、上海交通大学、西安交通大学、中国科学技术大学、中国农业大学、北京理工大学、北京航空航天大学、西北工业大学、哈尔滨工业大学、浙江大学、南京大学、四川大学、南开大学、天津大学、武汉大学、中山大学、西北农林科技大学、吉林大学、华中科技大学、山东大学、东南大学、厦门大学、同济大学、中南大学、大连理工大学、重庆大学、兰州大学等32个单位党组织开展常规巡视。